

# TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiiu la expeditura foiei pe afară la c. r. poste cu bani gaț'a prin scrisori francate, adresate către expeditura. Pretulu pnenumeratiunei pentru Săbiiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumetate de anu 3 fl. 50. Pen-

N<sup>ru</sup> 41. ANULU XX.

Săbiiu, in 21 Maiu (2 Iuniu) 1872.

tru celelalte părți ale Tansilvanie și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumetate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri streine pe anu 12 1/2, anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâi ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a trei a repetire cu 3 1/2 cr. v. a.



## Archiduces'a Sofi'a.

Din castelulu curtiei imperiale a strabatutu in tôte părțile scirea cea trista despre mórtea Inaltmei Sele imperiale și regesci, a serenissimei Dómne Archiducese SOFI'A, Mam'a prégratiosulu nostru Imperatu, Rege și Domnitoriu, ce se intemplà dupa unu morbu greu in 16/28 a l. c. la 3 óre Dimineti'a.

Credinti'a și alipirea către monarchu și dinasti'a domnitoria, acésta legatura puternica intre popóre și Domnitoriu loru, a fostu pentru noi totu-déun'a radimulu, in carele amu aflatu consolatiune in tempuri grele și fatale și bucuria in tempuri, cându, sub scutulu celu prégratiosu, provedinti'a ni-a deschisu calea la bunetățile libertăției civile, bisericesci și natiunale.

Acésta credinti'a și alipire, in momentulu, cându Augustulu nostru monarchu, investitu cu intrég'a familia domnitoria in doliulu celu mai aduncu, vérsa lacrimi de durere pentru perderea pr. in. Sele Mame, imple de adenca jale pre fia-care supusu credinciosu.

Durerea cea mare, carea cercetă prin evenimentulu acestu sguitoriu intréga pr. inalt'a familia domnitoria sa dea ceriulu sa o micșioreze cugetulu, ca provedinti'a in sfaturile ei nepenetrabile a aflatu de bine cá tributulu acestu neincungiurabilu sa se dea mai curendu de cum suntu calculatiunile omenesci, cu deosebire inse participarea milióneloru de supusi credinciosi, cari vérsa lacrimi dimpreuna cu préiubitulu loru monarchu!

Archiduces'a Sofi'a este unu surcelu din famili'a regésca a Bavariei. Tatalu densei a fostu Regele Bavariei Maximilianu I.

Din casatori'a prima a acestui rege și trage originea Carolin'a August'a socia a (dela 1816) imperatulu Franciscu I; din casatori'a a două geminele Elisabel'a (acum regina vedua in Prussi'a) și Amali'a (dela 1822 socia regelui Saxoniei) ambe nascute in 1801 apoi Sofi'a Archiduces'a de Austri'a și Mari'a (acum veduv'a remasa dupa regele Fridericu Augustu alu Saxoniei) ambe nascute in an. 1805 (27 Ianuariu).

Dintre cele siése fiice ale regelui Maximilianu I, un'a a fostu buna vitrega și reposat'a mama adeverata a Majestăției Sele Imperatulu.

La curtea părintiloru archiducesei a domniutu pre tempurile cându se află dens'a in cas'a parintésca o viétia spirituale plina de interesu. La curtea aceea și disputau întâietatea diferitele pareri și asupr'a cestiuniloru religióse și politice. Impregiurarea acésta și aceea ca fiicele regelui Maximilianu au fostu tôte femei de spirit, a avutu o influintia plina de urmări favorabili asupr'a caracterulu Archiducesei.

In anulu 1824 devine soci'a I. S. Archiducelului Franciscu Carolu, fiulu alu doilea alu Imp. Franciscu I. Archiduces'a a traitu dupa casatoria tempu indelungatu departe de sgomotulu publicu, ocupata mai multu cu educatiunea prunciloru sei, cari erau tóti de genulu barbatescu, afara de o fiia, carea a muritu in etate de cinci ani.

In anulu 1848 aducu evenimentele cele mari și numete Sofiei pre scen'a politica. Helfert in istori'a Austriei vorbesce cu mare reverintia de persón'a archiducesei și in ceea ce privesce activitatea ei séu mai bine participarea ei la evenimentele aniloru celoru furtunosi 1848/9.

Imperatulu Ferdinandu I, dupa cum ni este cunoscutu a abdisu inca in 1848 de tronu. Urmarea aru fi fostu cá sa urmeze fratele celu mai mare, Archiducele Franciscu Carolu. Atunci Archiduces'a Sofi'a devenea imperatésa. Multi și diceau pre acelu tempu, ca acésta aru fi o aspiratiune din parte-i inca de pre tempulu cându nu erau alte sianse decâtu numai impregiurarea, ca imp. Ferdinandu nu avea prunci. Cându abdicà imperatulu Ferdinandu aspiratiunea presupuse se vediu ca erá neintemeiata; pentru ca resignatiunea la tronu a Archiducelului Franciscu Carolu fu acompaniata de cea a Archiducesei Sofi'a și asiá pre tronu se urcà Majestatea Sea Imperatulu și Regele Franciscu Iosifu I, fiulu celu mai mare alu numitiloru Archiduce și Archiducesa.

Dealtmintrea opiniunea publica a adcrisu Archiducesei Sofi'a și dupa 1848 o influintia considerabile asupr'a evenimentelor.

Inainte cu vre-o câte-va septamâni de catastrofa mortiei anuciara buletine bolnavirea Archiducesei Sofi'a. Dupa o scurta întórcere spre bine bôl'a s'a reinnoitu și a intratu cu rapeditiune in unu stadiu amenintatoriu. Tôte rudeniele au alergatu din departare și apropiare in tempulu din urma la patulu bolnavei, asiá încátu dens'a si-a datu spiritulu incungiurata fiindu de numerosii membri familiari.

Se adserie originea bolnavirei, carea demultu prinsese radacini și superării celei nesuprimabile cărei dens'a fu supusa din tempulu cându perdù pre iubitululu ei fiu Maximilianu Imperatulu Mexicului.

Eri Sambata, la 4 óre dupa-média di a fostu immormentarea.

### Despre de ale nóstre.

De unu tempu incóce amu urmárfu numai cá privitori cele ce se scriu, cu deosebire in „G. Tr.“ cu privintia la politic'a nóstra natiunale. Cá unii ce suntemu pronunciatu in ceea ce se atinge de tienst'a natiunei nóstre și cá unii ce de alátea ori, de siése ani incóce, amu spusu si rezultatele acéstei tiente, amu fi indreptatii, cá sa audimu si din ceea-lalta parte unu cuventu de dómne-ajuta, dupa cum díce românulu, despre rezultatele tientei politice, recomandate si in anii mai recenti și practicate din ceea parte. Acésta inse, cá unu secretu magicu nu se spune nicairi. Totu ce ni se spune e, ca cei ce nu urmédia cum dicu ei, suntu vendiatori, capete plecate, mai scie ddieu cui și alte de

feliulu acésta, cu scopu, precum se vede, de a suscitá prepusori in ómeni. Acésta intiepleciune politica se ilustréza apoi cu câte alare luate din drépt'a și din steng'a, amestecându-se quadrate cu rotunde și rotunde cu quadrate, din cari apoi iera nu poti vedea alt'a de cátu ide'a ca pentru ce sa fia cutare și cutare demnitaru bisericescu in fruntea româniloru.

Amu cugetatu adese-ori, ca pentru ce au lipsa ómenii, cari facu mari pretensiuni de a fi ómeni politici, cá sa rescoléscu atátira nuori de pulbere, fâra a veni cu ce-va positivu și inca tocmái atunci, cându li se demustra pre degete, ca românii cum ne arata trecutul, numai pre calea luptei intre marginile legiloru esistente, potu sa-si ocupe unu

terenu, de pre care sa ajunga la drepturile státu de ferbinte dorite de ei. Amu cugetatu multu, ca ore ce ii constringe pre acésti ómeni, cá sa derime și sa nimicéscu si putienulu ce au pentru sine și sa acopere cu tin'a cea mai urciósa și singurulu radimu, pre lângu care ni-amu strecuratu esistinti'a, precum a fostu și este biserica la români. Inse in urm'a tuturoru meditatiuniloru acestor'a nu amu potutu ajunge la altu conclusu decâtu la acél'a, ca suntemu bántuili de aspiratiunea cea funesta a onoru ómeni, cari voru cu ori ce pretiu sa aiba unu renume, fia acelu renume macaru de Erostrati politici.

Scopulu nu numai nu e nobilu, cá și mijlócele cu care se pune asiá ce-va in scena, dara mai invólva și acea impregiurare durerósa, ca ómenii



acești'a, carii si-au cercat puterile loro și si-au vediatu visulu cu ochii și si-lu vedu inca, lucră din tôte puterile spre a impinge natiunea româna și mai departe in abisulu nesiguranței, nesciutului, acoperita cu o cetică inca mai grăsa că pulverea ce suntă in stare a rescollă ei insisi.

Cândă n'aru fi fostu totu acești omeni eroii acei'a, carii au luat parte la afaceri politice, afaceri, cari au mersu bine până cândă conducerea a fostu in mâni mai bune, și cândă nu amu fi vediatu, ca ei, de cândă s'au ruptu de către inteliginți'a cea cu cugete ratiabile, și au plecatu ca suplici sterpe de idei de dreptu publicu, orbca mereu din unu intunecău intr'altulu și periclităza și pusetiunea natiunei in genere și folosele ei in deosebite părți ale țerei, in specie, unde interesele nōstre suntă calcate de straini, atunci amu cugetă ca densii au nisce idei mai inalte și despre pusetiunea și despre interesele nōstre și ca noi nu ne potemu radicā la acea inaltime, amu cugetă ca noi nu potemu petrunde că densii in arcele politice, pre cari nu afla inca de oportunu a ni le desfășurā și nōue.

Il amu vediatu in sa in periodulu celu adorat de densii schiopându și punendu-se la carulu triumfalu alu unei marimi politice necunoscute in Europ'a, alu sasului Reichenstein, și amu vediatu chiar și cândă cu suplic'a cea memorabilă colindându cu pelari'a in mâna prin anticamer'a unui Conrad Schmidt, carele, chiară și in casulu cândă aru fi o celebritate politica de renume, dēca nu europēnu, celu putienu austriacu, este unu contrariu dechiaratu alu intereseloru române, și amu vediatu facendă concludu in numele natiunei și pentru natiune, cari nu au pututu trai nici dōve dile, și amu vediatu pre unii inchinandu-se in uniformă ungerăsa la dđicii situațiunei, pre alții asteptându prin anticamere după fermituri și injurandu mai tardiu ierasi pre cei ce nu vrura ale deschide nici usi'a. Și acum? Acum, cândă s'au lovită cu capulu de atăți paretii și au vediatu in totu loculu, ca paretii suntă mai tari decâtă capetele loro, voiescu cu ori ce pretiu că sa ii urmeze toti români, dāndu și mai departe, cu capetele de paretii, pōte cu scopulu, că români in fine să remāna toti fără de capete, prin urmare fără de viația.

Trista sōrte pentru o natiune, carea prin o astfelu de purtare a fostu silită asi perde prestigiulu, ce l'a fostu mantuitu cu puterea unii barbati intielepti ai natiunei, tocm'a in tempulu cândă ea eră chiamată a ocupā unu locu intre elementele mēnarchiei și intre elementele Europei spre salutea acestor'a și spre a sea propria; trista sōrte, cândă are ocaziune sa repareze celu putienu ceva din cea ce s'a stricatu asiā de neintieleptesce, sa se vada agitata chiaru de omeni de ai sei spre a nu mai potē ajunge la altu repansu de câtă pōte la celu ce sēmena cu celu alu mortiei.

Amu intielege o diferinția de opiniuni politice intre români. Aceea in tempulu de fatia aru fi fostu la loculu seu și aru fi servitu, la alți omeni, spre lamurirea lucrului. S'au facutu incercări preste incercări că sa ne potemu intielege, inse cu durere trebuie sa constatāmu, ca incercările s'au facutu objectu de certe personali, in fine s'au ostenitu omēni a mai luptā cu visirulu inchisu, au datu și personalitāțile in laturi și dlu . . . vine și, voindu sa nimicēsa cu istori'a, pre carea sa ne ierte dēca i spunemu ca nu o cunōsce, bisericile că periculōse pentru natiuni, vorbesce căte din carte căte fără de carte despre confessiuni și — celitoriulu va așteptā baremu acum consiliu dela Dsea, ca ce se faca natiunea, dēca ce s'a facutu dela Adamu până acum nimic'a nu e bunu; — de unde! la finitu se escusa, ca scriindu pre drumu, articlii voru fi fără logica; ieră politic'a remāne eā totu-dēun'a balta. Densulu e și siretu, apelēza pre terenulu bisericescu la natiunile conlocuitorē și crede ca asiā se pōte face și cu celu politicu; inse până cândă indigitarea la natiunile cu confessiuni multe este numai o reclama inaintea lumii, carea nu ne cunōsce mai de aprōpe referințiile, până atunci este naturalu ca netoleranti'a „celoru ce numai ei potu fi mantuiti“ sa fia asiā de infariata pre terenulu politicu că și pre celu confessiunale. Și acēsi'a nu atātu din partea bisericaniilor, dara din partea aceloră ce au suptu iesuitismulu pentru că sa-lu pōrte ascunsu sub fracu și magiarca in tōte dilele loro.

Dara pōte sa ne insielāmu in tōte, pōte ca tōte scaparaturile loro suntă numai pentru că sa nu-i punemu la activitate, la lucru. Ei bine!

Nu le plăce activitatea impreunata cu truda și ostēncă, atunci pentrece nu-si dau pace și nu lasa

pre alții sa lucre linisiti? Si asiā adversarii dau destulu de lucru până cândă voru potē cei ce nu se temu de ostēneli pentru natiunea loro, că pasu de pasu, sa aduca pre români ierasi in pusetiunea de pre cari ei i au datu josu de siese ani încōce. A strică e usioru. O lovitore e de ajunsu spre a derimā unu organismu, pre care lovitoreulu in o vecia intrēga numai e in stare de alu readuce in starea sea de mai naitle.

Români din tōte partile nu se voru amagi despre situațiunea in carea ne aflāmu. Ei nu si voru mai dā de buna voia drepturile loro cele mai sacre altor'a, fiinduca astfelu are placerea cutare seu cutare dictatoru alu opiniunei loro publice. Densii voru cugetā ca destulu sa silescu alții sa ne angusteze drepturile nōstre, nu trebuie sa mai ajute și ei insii la angustarea loro.

Petrusi de cugetulu acest'a nationalu voru cantā unde voru putē sa isbutēsa cu câte unu deputatu alu loro și apoi filosofii nostri politici vorbesca ei de lan'a caprin'a loro, in foile loro, până se voru saturā.

Scirile ce ni sosira până acum dela Brasovu suntă fōrte imbucuratore. Sa mērga densii inainte pre calea pre care au pornitu. Densii interpretēza prin fapte nationalismulu loro și bine facu, bateru de aru urmā toti asiā și de nu s'aru mai confundā nimenea de vocile aceloră ce striga nationalismu mereu și in fapta suntă numai purtatori de slepuri cândă ale unoru cândă ale altoru straini.

Sperāmu ca nu preste multu vomu fi in stare de a vorbi cu siguritate, cu carea vorbim despre Brasovu, și despre Orastia, Sebesiu, Mercuria și asiā mai departe.

#### Miscări constitutional.

In Mediasiu se va tienē cătu de curendu (Martii in 23 Maiu, 4 Iuniu) o adunare natională sasēsa. Pre cătu se pōte vedē din diurnalele sasiloru, scopulu principale este desbaterea cestiunei municipale sasēsi, tienul'a sasiloru in sesiunea urmatori'a a dietei și după parerea multor'a si definitiv'a impacare intre partidele ce se numeau sasi-vechi și sasi-juni. Se mai vorbiā și de unele veleitāți de a trece viitorii deputati sasi in castrele opusetiunei. „S. d. W.“ se exprima in privinți'a acēsi'a in urmatoriile: După cum stau astadi lucrurile si voru mai stā a buna sēma unu sira mai indelungatu de ani, in Pest'a suntă partidele astfelu de nenaturalu formate încātu nici unu sasu nu pōte dori sa-si veda convingerile strivite de obedite cele neindurate ale unei seu altei partide. De cum-va se ia cestiunea de dreptulu de statu că cauza de diferinția intre partide — si alta cauza principiale nu ni este cunoscuta — se intielege de sine ca reprezentantii sasēsi nu voru voi a aruncā cu stāng'a statulu in convulsioni nōue, nici cu stāng'a estrema a-lu resturnā din fundamentu, cu atāt'a mai putienu cu fractiunile de nationalitāți a-lu taiā in bucatiele singuraticu (ci dōra a-lu duce intregu in pōl'a lui mosiu Bismarck R.). Ei nu potu altmintrea și nu trebuie sa urmeze astfelu, decâtă sa stea departe de ori-ce slăbanogire a fundamentulu de dreptu de statu creatu in anulu 1867, și asiā in tōte afacerile de natur'a acēsi'a trebuie sa mērga cu partid'a regimulu, seu, dēca cui va i suna mai bine, cu partid'a lui Deak. Mai in tōte celelalte cestiuni partidele au inca să dovedēsa ca esistinti'a loro sta pre base morale. Aci n'ajungu vorbe amagitoare. Liberalismu cu voturi virile, egale indreptāire natională cu suprimerea ori cărei limbi nemagiare, nepartinirea confessiunale cu cele mai adunci metanii inaintea ierarchiei romano-catolice, principiele mari dela 1848 cu deosebita distinctiune a aristocratiei, sarcini egale cu impilarea cetatianulu și tieranulu in favōrea capitalulu, folōse egale cu drumuri familiare de feru, cu drumuri radiale pentru Pest'a și apoi căli desfoudate la țiera, — suntă nisce imagini de a lui Ianus cu cari este preste putinția de a face cine-va legatura fără de a fi legatur'a egale cu supunerea. Voimu unitatea statulu; voimu desvoltarea lui pre base liberali, c r o s c e r e a lui la sōrele dreptāției; noi inse nu sntemu magiari, aristocrati și nici popi (Pfaffen).“

Din Croatia se telegrafēza ca la alegerile presente partid'a nationala a reesitu cu o majoritate de dōue tertiahtāti.

Impacarea Galitiei dispare totu mai multu și

mai multu acusi nu se mai vedē nimica de deus'a.

#### Rescriptulu

ministerialu dto 11 Maiu a. c. nr. 9280 adresatu către Présanti'a Sea Domnulu Episcopu diecesanu, că către presiedintele delegatiunei române, in meritulu impartirei fonduriloru comune cuserbii și a procedurii urmārinde la despartirea ierarchiea a comuneloru miste.

Ilustrissime și reverendissime Domnule!

Majestatea Sea cesare și regia apostolica cu prēnal'ta relatiune dto. 19 Aprilie a. c. s'a induratu prēgratosu a incuviințiā invoiēl'a urdita de o parte intre congresulu nationalu serbescu, de alta parte intre sinōdele eparchiali române din Aradu și Caransebesiu in privinți'a fonduriloru și fundatiuniloru nationale serbesci din Carloveti, in privinți'a fonduriloru și fundatiuniloru scolastice gr. orient. din Pest'a, in fine in privinți'a procedurii urmārinde la despartirea comuneloru bisericesci miste, care mai nainte au apartienutu la dieces'a Aradului, a Temisiōrei și a Versietului; s'a induratu mai departe a-mi incredințiā mie facerea despusetiuniloru necesari pentru efeptuirea acestei invoieli, și a me imputeri: că comisiunea ce administrēdia fondurile scolastice gr. orientale din Pest'a, după impartirea fonduriloru administrate de ea sa o disolvu.

Pre bas'a acestei invoieli, provediut cu prēnal'ta aprobare, pre partea dieceseloru gr. orientale a Aradului și Caransebesiului organizate de nou in anulu 1865. și incorporate către Metropoli'a romāna, e a se estradā din fondulu nationalu serbescu nealienabilu și clericalu o suma de 300,000. fl. adēca o suma aversiōnala de treisute mii de fiorini val. aust. și anume 253,000 fl. in obligatiuni private sigure, 25,000 fl. in obligatiuni pentru desdaunarea pamentulu, magiare și banatiene, in valōre nominala, ieră restulu in bani gat'a.

Prin sum'a acēsi'a de escontentare finala, pretensiunile de desdaunare ale dieceseloru române pentru biserică catedrale, resiedintie episcopesci etc. cari prin resolutiunea prēnal'ta dto 24 Decembre 1864. s'au lasatu la episcopiele din Temisiōr'a și Versetiū; precum de alta parte pretensiunile de desdaunare ale ierarchiei metropolitane serbesci facute in privinți'a realitātiloru lasate in favōrea reinființiarei diecese a Caransebesiului, și in privinți'a pusteii St. Simionu aflatori'a in posesiunea episcopiei aradane, — se considera de incetate finalmente, și totu-odata e a se considerā de incetatu și obligamentulu de ajutoriu, datu până acum'a din partea fonduriloru nealienabile nationali serbesci și clericale in favōrea Episcopulu aradani, a consistoriulu oradani, precum și a instituteloru teologice din Aradu și Caransebesiu.

Dintre fundatiunile speciali administrate la Metropoli'a din Carloveti cumulative cu fondurile nationali serbesci, asiā numitulu „fondus instructiv“ alu diecesei aradane, nu altu-cum fundatiunea facuta de baronulu Iosifu Rajacsics patriarchulu serbescu, pentru unu institutu teologicu romānu, asemene voru fi a se estradā eparchiei romāne.

Fondurile și fundatiunile scolastice administrate in Pest'a prin comisiune deosebita, anume fondulu scolasticu, fondulu pentru pensionarea invetiatoriloru și fondulu pentru stipendiu a lui Athanasio Ball'a, suntă a se impartī in dōue părți egale intre Metropoli'a carlovitiēna, de alta parte intre diecesele Aradului și Caransebesiului, apartienetōre la Metropoli'a din Sibiu; inse din fondulu scolasticu, fundatiunile și legatele menite eschisivu pre scopuri serbesci și administrate cumulative cu numitulu fondu, adēca fundatiunea lui Georgiu Bály'a, — alui Albrecht, Ducele de Sacsenteschen — alui Iulianu Csokor și a lui Naum Bozda, inca nainte de impartire suntă a se separā că unele ce nu cada sub impartire; din contru fondulu pentru institutu pre-parandialu din Aradu, că fondulu curatu romanescu, — e a se estradā romāniloru.

In consonantia cu principiulu egalei impartiri a memorateloru fonduri, in privinți'a pretensiunei de desdaunare facute in numele acestoru fonduri



din incidentele defraudationei „Zaharics-Nedoklyanszky“ ane contr'a erariului; precum si in privinta pretensiunii erariului facia de aceste fonduri pentru asiá numita „participatiune erariala“, între ambele parti va servi de cinosura paritatea.

In urmare a acestei impartiri, sumele ce competu ierarhiei Metropolitane serbesci in intielesulu rescriptului regescu dto 10 Augustu 1868. prin care conclusele congresului nationalu serbescu din anul 1865 s'au aprobatu, — sunt a se estradá directiunei fondurilor nationale serbesci Carlovitiene, iera sumele ce competu dieceselor Aradului si Caransebesiului: epitropiei infiintiate in Aradu sub presiedintia Ilustritatiei Tale, si acolo sunt a se administra separate de celelalte fonduri pre scopulu mentiunii lor. — Totu acestei epitropie sunt a se estradá cele 300,000 de florini, care le voru capeta diecesele Aradului si Caransebesiului din fondulu nealienabilu nationalu serbescu si clericalu; mai de parte asiá numitul „fondus instructu“ alu diecesei aradane, precum si fondatiunea facuta de baronulu Iosifu Rajacsics patriarchulu serbescu, pentru unu institutu teologicu român.

Protocólele si alte documinte referitoare la fondurile din Pest'a care sunt de mare interesu pentru ambele parti, se iau in doue parti si se estradau fiesce cárei'a parti; celelalte scrisori se predau pentru pastrare Metropoliei carlovitiene pre lángá indatorire, cá despre aceste sa dea dieceselor române conspectu exactu, si acestor'a de câte ori voru cere — totu deun'a sa li se dea si copie.

Cându in privinta impartirii fondurilor totu odata facu si dispusitiunile pregatitoare, si prefigu diu'a 10 Iuniu a. c. cá terminu pentru disolvarea comisiunii insarcinate cu inspectiunea acestor fonduri: amu a observat: ca in privinta fondului pentru stipendii a lui Athanasiu Balla, instructiune mai detaiata din partea mea va urma mai tardiu.

Referitoriu la acea parte a pactului, ce contine in voiela in privinta modalitatii, dupa care ea se procede in acele comune bisericesci miste ale eparhiloru Temisiorei, Versietului si Aradului, care spre a se încorpora cátra ierarhia de aceeași nationalitate, nesuescu la despartire ierarhica — anotezu: ca prin acest'a se sistea acelu modu de procedura, care pre temelulu principiiloru staverite pentru asemenea casuri de mai inainte, prin sinodulu episcopescu din Carlovetiú la anul 1864, s'a prescriu cu preinalta resolutiune dto 24 Decembre 1864. (Ordinatieuna cancelariei aulice reg. unguresci dto 21 Augustu 1865. Nr. 6973. respective intimatul Consiliului locutiitoriu reg. ung. dto 24 Augustu din acelasi anu Nr. 65,887). Cu acest'a ocaziune nu potu intrelasa a atrage atentiunea Ilustritatiei Tale la punctele XIX si XX, din procedur'a noua, ca in locul terminului desiptu acolo si dejá espi-ratu, in intielegere reciproca sa se defiga terminuri noue corespundietorie, si ca in locul tribunalului ces. reg. ostasiescu de tíera din Temisiór'a, care de atunci încóce s'a disolvatu, sa se faca totodata in voiela noua pentru delegarea altui tribunalu din confiniulu militaru.

Pentru insasi delegarea tribunaleloru la tempulu seu, sunt a se face pasii necesari prin ambele parti pactante.

Dreptu aceea amu onóre a Te recerca Ilustrissime cá sa binevoiesci a face dispusitiunile trebuinciose pentru primirea sumelor banale ce competu dieceselor române atátu din fondurile dela Carlovetiú, cátu si din cele dela Pest'a.

Binevoiesce mai departe Ilustrissime a incuno-sciintia despre acest'a atátu comisiunea esmisa in cestiunea comunelor miste, cátu si cea pentru impartirea fonduriloru pestane; si pre bas'a celoru de mai susu a le provede cu instructiunea necesaria, nu altcum a substerne aici spre intrebuintiare oficiosa unu conspectu despre sum'a primita dela metropoli'a serbesca.

Cu acest'a, recercarea Ilustritatiei Tale dto 1 Decembre 1871. Nr. 287./Pres. e superata.

Bud'a 11. Maiu, 1872.

Dr. Teodoru Pauleer, m. p.  
Sper."

## Franci'a.

„Este óre cine mai bolnavu de cátu d. Thiers, si acest'a este d. presiedinte alu republicei. D. Thiers are unu guturariu de cele afurisite de care

inse se va tamadu cu paza buna; dara presiedintele republicei se afla in conflictu de atributiuni cu adunarea nationala; elu nu se mai póte iotielege cu dens'a asupra pontului capitale de suveranitate.“

Asiá se esprima jurnalulu „L'Ordre“ dela 16 Maiu curinte in articolulu seu de fondu.

Acést'a comparatiune a jurnalului citatu provine dintr'unu accidentu din cele mai grave si ale cáruí urmári potu fi foneste reprezentantului puterei esecutive. De cându s'a institutu, prin pactulu dela Bordeaux, in conditiuni destalu de precarie, capulu guvernului a facutu diverse încercári cá sa traga in parte-i o mica dosa de suveranitate. Propunerea dlui Rivet, — unu amicu fórte devotatu, — tientá a face presiedintulu republicei provisorie o situatiune definitiva. Proiectulu acest'a n'a reusitu de cátu pre jumatare. Acum trei luni urzisera unu planu mai logic: prin midiloculu unui proiectu de lege asupra pressei sperau a obtiene dela adunare o reconóscere a republicei. In adeveru acest'a era midiloculu de a dá presiedintulu mai multa fortia, mai multa soliditate si mai multa independintia. Din nefericire, dracosii de deputati, patrunsera in misteriu intentiuniloru si... descoperira viclenia si erórea.

De-si presintata cá cea mai neaperala garantia a securitatii statului, „amenintatu de cátra tradatorii bonapartisti,“ — precum sciu lectorii nostrii din penultimelu nostre cronice, — legea in cestiune pentru care se votase urgent'a, nu potu fi luata in discutinne. Veditendu in sferistu ca se impedecau intr'un'a de acelea-si resistintie, si ca nu se potea trage nimicu in profitulu esecutivei dela suveranitatea nationala, presiedintele 'si resbuná prin câte-va acte de nesupunere. Neputându comandá, elu nu se mai supuse. Tóta lumea scia ca resiedintia presiedintulu fiindu fiesata la Versailles, nu intrá catusi de putienu in gustulu adunarei d'a vedea pre presiedinte dându serbári si mese la Parisu. Dara neparându-i se ca un'a cá acest'a i-aru potea face vr'unu reu, adunarea inchise ochii si-lu lasá sa faca.

Trebuí inse sa-si deschida odata ochii, si cându i deschise... ce sa véda? Guvernului, din tolerantia in tolerantia, din compesintia in compesintia, i venise gustulu a numi, elu d'a dreptulu, pre consiliarii de stat! Numirea consiliiloru de stat este unu dreptu regulatu, unu privilegiu alu suveranitatii. „Ludovicu Filipu i numea, Imperatorele i numea, — dtse d. presiedinte, — si firesce, i voiu numi si eu.“ D. Dufaure, cu afabilitatea ce pune in discursuri, a sustienutu tare pre d. presiedinte revindicându dreptulu numirei consiliiloru de statu de cátra esecutiua. Dara d. Dufaure cadit de-si rupse jungiatur'a. Lucrulu era firescu ca deca adunarea aru fi cedatu dlui Dufaure, s'aru fi desbracatu de suveranitate subordinându-se esecutivei. Din pactulu dela Bordeaux, amenintatu in atatea si atatea renduri, n'aru mai fi remasu de cátu nisce farimituri. Acést'a consideratiune indemná si incuragiá si pre cei mai timidi. Intrég'a drepta se radicá cá unu singuru omu; stáng'a, care are cuvinte sa nu respecte suveranitatea unei camere prea pucinu republicana, resistá din resputeri, dara d'a surdá. Dreptulu d'a numi pre consiliari fiindu alu adunarei. „Adunarea domnesce iera nu republici'a.“

Cu tóte acestea adunarea, care mantiene republici'a, se afla fórte genata. Aru potea conveni ca republici'a in altu-feliu de máni aru fi mai buna. Deca de unu anu de dile, de cându e presiedinte d. Thiers, aru fi fostu acest'a si adeveratulu suveranu, fára indoieli ca aru fi efectuatu acte in faci'a cáror'a sa hezitze biat'a adunare. Mai inainte de tóte d. Thiers si-aru fi intaritu puterea cum sa nu se sgudue pre totu momentulu. Cu modulu acest'a, Franci'a aru fi avutu o incredere si o securitate ce-i lipsesce; aru fi avutu impositulu asupra materiiloru prime si intregulu sistemu protectionistu; aru fi avutu póte o armata organizata... fára serviciu obligatoriu; in fine nimicu nu i-aru mai fi lipsitu... din ceea ce-i lipsesce astadi Franciei, buna séu rea, organizarea tierei aru fi fostu cu multa mai inaintata. Adunarea este suverana, dara n'a sciatu face nici unu actu de suveranitate. Ea s'a servitu de suveranitate cându cá sa contrarieze pre presiedintele republicei, cându cá sa o vedemu cadiendu in concessiuni cari poteau face iluziuni bietului d. Thiers asupra portiunii sele de autoritate ea a domnit, dara mai adesea d. Thiers a guvernatu. Adunarea nationala pare a asemenea convinsa ca nu era mai pucinu constituanta cá suverana; dara nu fu mai gelósa de a-si

justificá titulu alu doilea, precum lu justificá pre celu întâiu. Trebuie sa se reconóscá inse ca adunarea nationala simtea mare greutáti de a-si exercitá dreptulu suveranu cátu si pre celu constituantu. Pedeci de totu felulu, menagiari cu tóte partitele cari compuneau camer'a; desunirea ei, sirguintia atátu de zadarnica ce si-a datu cá sa discredite imperiulu, i-au consumatu unu tempu indelungatu si preciosu si a slabitu in mánilu ei mandarulu ce primise dela tíera.

Nu este mai pucinu adeveratu ca mandatulu acest'a este si astadi aidom'a de pre cum s'a fabricatu la Bordeaux. Presiedintele republicei, cu tóte tendintiele lui de violári nu l'a vatamatu cátu-si de pucinu. Franci'a se afla in faci'a unei adunári suverane si chiaru constituante. Situatiunea acest'a datéza din lun'a lui Februariu 1871, si Domuulu scie, cându se va sferá. Suntu multi cari, amariti de acést'a nesicorantia, aru dori cá adunarea nationala sa-si pronuncie ea insa-si disolutiunea, cedându locul unei noue adunári nu mai pucinu constituanta de cátu cea actuala. Alti din contra ceru, cu cea mei mare staruintia, cá ea sa perpetue continuandu a totu face la inlesniri presiedintulu republicei. Cá sa nu se disólve, camer'a face a se crede ca nu si-a indeplinitu missiunea, ca n'a liberatu inca teritoriulu, ca n'a invinsu de ajansu anarchi'a. Pre cáta vreme voru fi Prussieni la Est, pre cáta vreme nu se va radicá starea de asiediu in Parisu si in departamente, majoritatea nu e de opiniune a-si depune mandatulu, ea hesita a lasá tíera in pericolile unei noue alegeri in care aru preside agenti de ai lui 4 Septembre, cari, in mare parte, suntu acolo inca nedestituti.

„Mai pre susu de ori-ce pericole, — dice „L'Ordre“, — ce aru presintá in momentulu de fatia o disolutiune a adunarei nationali, punemu pericululu ce aru resultá dintr'o abdicare a prerogativelor sele in mánilu dlui Thiers; nimic'a insa nu pare mai funestu in momentulu de fatia si contrariu proiectului de organizare implicatu in pactulu dela Bordeaux cá o suveranitate delegata in mána a trei'a: de cátra natiune unei adunári, de cátra adunarea unui omu lipsitu de prestigiuulu unui mandatu directu si de garanti'a ereditatii. O asemenea delegatiune, reu definita, reu controlata, supusa la conflicte vecinice ne pare a constitui un'a din formele cele mai periculóse ale puterei personal. Intr'o siedintia dela 28 Martiu 1865 a corpului legislativu, unu deputatu óre-care dicea: „Suveranulu se aplica neincetatu la fericirea si la marirea Franciei. Acestu suveranu este gelosu de glori'a sea! Dupa ce a meritatu afectiunea contemporaniloru sei, voiesce sa-si asigure stim'a posteritatii. Sa me feréscá Ddieu a tagadu vre-un'a din aceste esertiuini! Dara in ce consta acést'a garantia? In caracterulu principelui ce domnesce; si, — a-si dori sa mi se spuna, — cine si cându a cutediatu a dice unei natiuni ca caracterulu principelui era o institutiune?“

„Deca Napoleonu III, alesu de cátra poporu, mostenitoriu alu unui nume mare, imperatu alesu cu optu milióne de voturi, nu este o institutiune, cu atátu mai pucinu d. Thiers, deputatu, alesu de cátra Camera, presiedinte alu Republicei provisorie, nu póte fi o institutiune, ci abiá o individualitate isolata, care, fia cátu de interesanta, totu va fi supusa la accidente, pre care unu singuru votu 'lu póte nimici, pre care unu guturariu capatatu din racóla 'lu póte face sa dispara. Chiaru d. Thiers, in 1865, 'si esprimá temerile ce-i dá puterea provisorie a lui Napoleonu III. Nu scimu deca temerile de atunci ale d-lui Thiers voru fi fostu legitime, aceea inse ce ne pare curiosu acum este guvernulu formatu de Adunare si pre care 'si propune a 'lu mantiene, cu tóta form'a cea frageta.“

„Dera ce trebuie sa facemu? Voim'u a indicá adunarei nationali unu limanu gloriosu; voim'u e-i spune modulu cu care 'si póte exercitá si suveranitatea si dreptulu constituantu. Este cine-va mai mare decátu dens'a; este natiunea. Cera natiunii grija d'a decide intre tóte partitele pre cari lo atitia provisoriuulu a dori puterea. Avendu in vedere ca in adunare a adjansu turnulu lui Babel, unde nu se mai intielegu ómenii; avendu in vedere ca nu se mai guverná si ca nu se mai constituie, propunemu sa se invóce judele supremu: Aci e lealitatea, pacea, legalitatea solutiunii. Facendu apelulu acest'a, representatiunea nationala se mántue de slabiciune; ea se va radicá in ochii tieriei si in ochii istoriei!“

Acum nasce intrebarea: unu-se-voru partitele



tote din camera a consulta natiunea, a face apelul catre poporu? Noi nu credem, pentru ca dintr-o parte toate partile numai bonapartistii sunt cari cere apelul catre poporu, si cauz'a ea numai acolo, numai in bonapartismu, este adeveratu: vox populi, vox Dei.

### Varietati.

**\*\* Mai alatu Reuniunii sod. rom. anuntiatu pre adi se amana, afara din caus'a tempului nefavoritoriu si din caus'a evenimentului tristu, adusu la cunoscintia in fruntea foicei noastre de astadi. Despre tienerea mai alului, mai tardiu si modalitatea, in carea se va tiené, se va face conoscutu.**

**\*\* Necrologu.** An'a Popu nascuta Hentesiu cu inim'a franta anuncia mörtea iubitelor ei sociu **Trifonu** nob. de Popu — parochulu comunei Jomalu — care dupa o scurta bõla in 9 Martiu a. c. st. v. pregatitu cu s. taine si-a datui sufletulu cu anim'a liniscita in manile creatorelu. Pre langa desperat'a veduva, lu mai deplangu cu lacrimi ferbinti ficelo Luis'a si Rachil'a din apropiere — iera Mari'a — precum neconsolabilele lui — unicu — fiu Ilarie din mare departare; comnatulu lui: Elia Hentesiu unicu frate a veduvei doiose, — nenumerabilele rudeni — nepoti si nepöte, precum si comun'a Jomalu intréga a carei demnu parinte sufletescu au fostu in lungulu stru de ani 38 — unde au incurtitu in onöre, unde a stersu multe lacrimi de pre fat'a celoru miseri, — unde au fostu iubitu de totu omulu pentru rar'a-i omenitate, pentru esemplar'a-i punctuositate in afacerile bisericesci cu deosebire — si pentru pietatea-i caracteristica care i-a fostu viu'a mangaiere, si firm'a convingere a salotei sufletesci!!!

Fia-i tierän'a usöra, si amintirea eterna!!!

**\*\* Multiamita publica.** Subscrisii, ale caroru inime fragede suntu imbracate in dohu, pentru perderea ce li-o casiana crud'a si neimpacabil'a mörte, rapindu cu necutiare pre fostulu loru colegu **Davidu Lazariciu** (inmormentatu in 22 Maiu a. c.), juristu a. III., unu teneru de o diligentia, perseverantia si punctualitate esemplare atatu facia cu fostii sei superiori catu si cu fostii sei colegi pre campulu celu vastu alu museloru, — cá unii, cari suntu indiestrati cu inime susceptibile si reconoscatoriä pentru totu ce e bunu, nobilu si frumosu — si tienu de stricta detoriutia morale, a aduce prin acés'a cea mai cordiale a loru multiamita, tuturoru aceloru domni, cari patrunci de simtiulu celu nobilu de marinositate, generositate si umanitate, au bine-voitu a contribui la inmormentarea coresponditoriä si conformu caracterului, de care s'a bucuratu repausatulu in vietia.

Domnii contributori suntu: Il. sea Rvssm. D. Archimandritu si Vicieru metrop. N. Pope'a cu 2 fl. Il. sea d. Colonelu C. R. pens. Davidu Baronu Ursu de Margine cu 3 fl. Il. sea d. cons. alicu in pens. Iacobi Bolog'a cu 2 fl. Il. sea d. cons. pens. Pavelu de Dunc'a cu 2 fl. Il. sea d. consil. gub. in pens. Elia Macelariu cu 2 fl. Il. sea d. cons. pens. Petru Manu cu 1 fl. Clarissim. d. Dr. Gustav Lindner, Direct. Acad. cu 5 fl. Rvssm. d. protop. si Direct. siminariale Ioanu Hannia cu 1 fl. alicu cu 1 fl. Rvssm. d. prot. si prof. Ioanu Popescu cu 2 fl. Rvssm. d. ases. cons. Zaharia Boiu cu 2 fl. Rvssm. d. protop. Ioanu V. Rusu cu 1 fl. — care binevoi a seversu si cultulu funebralu gratuitu — Rev. d. prof. Nicolau Cristea cu 1 fl. Multu Onor. d. advocatu prov. Dr. Demetriu Racuciu cu 10 fl. M. On. d. adv. prov. Dr. Ioane Nemesiu cu 1 fl. Stim. d. adv. prov. Ioane de Pred'a cu 1 fl. Multu On. d. jude reg. Petru Rose'a cu 1 fl. Multu On. d. Iosifu Sterca Siolutiu cu 2 fl. Stim. d. subjude reg. Ioane Badila cu 5 fl. Stim. d. Capitani C. R. pens. Ioane Bradu cu 1 fl. Stim. d. N. N. cu 1 fl. Stim. d. secret. fin. Ioane Tulbasiu cu 50 cr. Rev. d. prof. de teol. Dr. Ilariu Pascariu cu 1 fl. Rev. d. secret. cons. Nicolau Fratesiu cu 1 fl. Stim. d. I. Alemanu, direct. reg. de cancelaria cu 2 fl. Stim. d. direct. alu „Albinei“ Visarionu Romanu cu 2 fl. Stim. d. contabilu alu „Albinei“ Stim. Lissai cu 1 fl. Stim. d. secret. magistr. Ioane Cretiu cu 1 fl. On. d. Demetriu Munteanu cancel. reg. cu 1 fl. On. d. cancel. reg. Petru Pinciu cu 1 fl. On. d. Antonia Bechnitiu, negutiariu cu 2 fl. O. d. Gregoriu Mateiu negutiariu cu 3 fl. On. d. proprietariu Androne cu 1 fl.

On. d. Nicolau Beu ospetariu cu 1 fl. Junimea romana studiösa din Sibiu cu 5 fl.

Nu mai pucina multiamita esprimamu si multu on. corpu profesoralu dela gimns. reg. de statu, care la cererea si dorint'a nostra binevoi a lasa junimea intréga studiösa la acelu parnasu alu museloru a petrece pre repausatulu cu flamura funebrala la locul de odihna; asemenea on. d. Georgiu Haggi, care lasa carulu funebralu gratuitu a duce remasitiile pamentesci la locul destinat; totu asiä corulu seminarialu rom. gr. or. de aici, care prin cantarile sale funebralu, ce erau in stare a despica si animle cele mai impetrite, a contribuitu forte multu la sternirea condolentiei si a datu espressionu viuä dolului de care erau cuprinsi asistentii; in fine tuturoru de ori-ce secesu si clasa, cari su petrecutu partea pamentesca a liniscitulu nostru cologu si au asistatu pana s'au asiediatu sub gl'a cea rece.

Tutororu susu-amintitoru le repetimu cordial'a nostra multiamita!

Juristii romani dela Academia reg. din Sabiu.

**\*\* (Junimea romana)** dela facultatea teologica din Gherla inca a serbatu cu mare solemnitate si in modulu coresponditoriä memorabil'a di de 15 Maiu.

**\*\* (Drumul de feru)** dela Chisinau la Prutu se lucrza cu activitate. In acestu momentu sa lucra la unu tunelu pre mosia Cornesci, alu carui lungime va fi dupa cum sa asecura, mai mare decatu aceea a ori carei tunelu din Russi'a. Pentru acestu scopu s'au adusu lucratori forte numerosi din guvernamentele cele mai departate. Intreprinditoriulu acestui tunelu este aceluasi, care a luat asup'a sa lucrariile, ce se incepu acum la Sevastopolu.

**\*\* (Adunarea)** invetiatoriloru germani din estu anu, ce s'a tienutu in Hamburg, s'a finitu si a fostu un'a dintre cele mai grandioasa, din cate s'au tienutu pana acum'a. Au fostu de facia preste 5000 de invetiatori din tote partile si unghurile Germaniei si s'au desbatutu temeile cele mai delicate si interesante, de pre campulu didacticei seu alu instructiunei teneretulu studiosu.

**\*\* (In Agnit'a)** fulgerulu aprinse siur'a unu sasu, ventulu celu veheminte suffa foculu in mai multe parti ale stradei si acest'a apoi mistoi inca vre-o cate-va siure, daun'a se urca la 3000 fl.

**\*\* (Carbuni de petra.)** In giurulu Oradei-Mari 3/4 mile dela Borodulu-Mare, pre unu teritoriu de 500,000 stängeni au datu de unu stratu de carbuni de petra, care stratu mesura 6—12 urme; in privint'a calitativa, se pote asemena cu cei mai buni carbuni de petra.

**\*\* O carta noua de poste** s'a compusu din partea ministeriulu de comerciü, care cuprinde tote statiunile postale din Ungari'a, Ardelu, Croati'a, si din cele-lalte tieri anesate, precum si statiunile calöru ferate si ale communicationiloru, asemenea statiunile postale ale calöru ferate si ale communicationiloru din tierile invecinate. Cart'a costa 1 fl. si se pote procurä dela administratiunea postale din Pest'a.

### Concursu.

Pentru ocuparea postulu de capelanu, langa bolnaviciosulu parochu Anani'a Mag'a la parochi'a gr. or. Cuculata, cu fili'a Lupsia, in protopresbiteratulu I alu Fagarasiului, statatöre din 187 familii in materia, si 49 in filia, cu totulu 236 familii, agricultori.

Emolumentele pentru fitoriulu capelanu suntu: totu venitul din filia; iera din materia dela 40 gazde simbria, — cum si jumetate din tote picusuriile ce vinu in bisericä si afara, dupa stol'a obicinuita.

Doritorii de a ocupa acesta statiune au sa fia teologi absoluti gr. or. si concursele lorü, in sensulu statutulu organicu cu documentele necesarie bine instruste voru avea ale ascerne subscrisului pana la 8/20 Iuniu a. c.

Fagarasiu 8/20 Maiu 1872.

Petru Popescu  
Protop.

In contielegere cu comitetulu parochialu.  
(1—3)

### Concursu.

Pentru ocuparea statiunei vacante de protopresbiteru alu tractulu Mercurei cu resiedint'a in acestu opidu, se escrie prin acés'a concursu pana la 20 Iuniu a. c. st. vechiu in intielesulu § 23, nr. 5 si § 63. din statutulu organicu, iera alegerea se va seversu in 26 Iuniu 1872.

Emolumentele impreunate cu acestu postu suntu competintiele protopopesci.

Doritorii de a concurä la acestu postu au de a fi barbati calificati in sensulu statutulu nostru organicu, apti si bine meritati pre terenulu bisericescu, si scolariu, sa fia absoluti de gimnasiu si maturisanti, acei'a carii voru produce documente ca au studiatu la unu institutu mai inaltu voru avea antaietatea, iera concursele lorü bine instruate, se voru ascerne la scaonulu protopopescu ortodosu alu Mercurei, respective la presidiulu interimale alu aceluia in Sabiu.

Sabiu 16 Maiu 1872.

Comitetulu protopresbiteralu.

Petru Badila

(1—3)

Prot.

### Concursu.

La statiunea parochiala vacanta din comun'a Merchiasia, cu fili'a Jomboru, protopresbiteratulu Cohalmului, se escrie concursu pana la Duminec'a intai'a dupa Rosaliu, carea este in 11 Iuniu a. c.

Emolumentele suntu:

a) dela 114 familii din materia si dela 36 familii din filia cate o ferdela de grau, cu totulu 150 ferdele ardelenese, dimpreuna cu tacele stolari sistemisate;

b) portiunea canonica statatöre din 9 1/2 jugere parte pamentu aratoriu, parte fanatie din care 2 jugere se cosesce in totu anulu. Langa care o canepiste de o ferdela, si o verzaria.

c) Lemnele trebuintöse de focu. Apa serata de ajunsu, si in totu anulu doritoriu se potu ingrasia 2—3 rematori la ghinde.

d) Cas'a parochiala cu tote cladirile economice necesari si gradina pentru legomi.

Doritorii de a ocupa acesta statiune, au sa ascerne concursele lorü instruite in sensulu „Statutulu Organicu“ la scaonulu protopresbiteralu gr. or. alu tractulu Cohalmului in Catia.

Merchiasia in 11 Maiu 1872.

Nicolau Mircea

Adm. prot.

In contielegere cu comitetulu parochialu

(3—3)

### Edictu.

Eudochi'a Caldariu nascuta Ioanu Argintariu dela Fofldea, carea in tempu de 6 ani de candu a incheiatu casatori'a cu barbatulu ei, in repetite renduri la parasitu din necredintia — iera acum'a mai are urma dupa cum se constatodia jefindulu de ce p avutu mai scumpu si de bani, l'a parasitu de totu nesciindu-se de locul petreceri ei, — se provöca deci, cá in terminu de o jumatare de anu, nesmintitu sa se presentodie inaintea scaonulu ppescu, cáci la din contra si fara de dens'a se va dá otarire causei la cererea actorelui barbatulu ei, amesuratu canöneloru s. nostre bisarici gr. or.

Nocrichiu in 5. Maiu 1872.

Scaonulu ppescu gr. or. tract.

Nocrichiu C.-Mare.

G. Maieru

Adm. ppescu.

(3—3)

### Edictu.

Adamu Leancu, carele de patru ani, a parasitu cu necredintia pre leguit'a sea sociä, Paraschiv'a Iosifu Morariu, ambii din Codlea, se citedia prin acés'a, cá in terminu de unu anu si o di, dela datulu de fatia, sa se presentodie inaintea subscrisului scaonu protopopescu, cáci la din contra, procesulu divortialu, incaminatu de soci'a sea, se va dacide si in absentia lui, in sensulu ss. canöne ale bisericiei nostre gr. or.

Zernesci 19 Aprilie 1872.

Dela scaonulu protopresbiteralu alu Branului.

I. Metiauu

Protopopu.